# 毛南族姑娘获评"全国乡村振兴青年先锋"

11月28日, 第二届全国乡村振兴青年先 锋表彰大会暨事迹宣讲报告会在浙江省安吉县 余村举办,广西15人获"全国乡村振兴青年 先锋"称号,来自环江毛南族自治县的毛南族 姑娘覃敏代表广西获评青年参加表彰大会。

演员、自治区政协委员、工艺美术大师、 花竹帽编织技艺区级非遗传承人、向上向善・ 广西青年榜样、广西青联委员、新生代工匠之 星、全国乡村振兴青年先锋……覃敏身上有许 多亮眼的荣誉,其中最让她骄傲的莫过于"全 国乡村振兴青年先锋"。她说:"能评上'全国乡村振兴青年先锋',我很开心,这是对我的 肯定和鼓励,今后我一定会更加努力,将毛南 族花竹帽编织技艺传承好。"

覃敏的母亲谭素娟是国家级非物质文化遗 产代表性项目代表性传承人。在母亲的影响 下, 覃敏怀揣对毛南族传统文化的热爱与执 着,大学一毕业就回到家乡,致力于国家级非 物质文化遗产毛南族"花竹帽"的保护与传承

花竹帽,毛南语称"顶卡花",是国家级 非物质文化遗产,是毛南族的"族宝"。在毛 南族历史上,花竹帽是青年女子定情信物, 征着吉祥和幸福。覃敏介绍说, 花竹帽用毛南 山乡特产的金竹和墨竹编织而成, 编织难度大,没有任何文字记录与图片说明, 仅凭各村老工艺匠人在直系或嫡系亲属间口头



▲覃敏(中)指导小学生编织花竹帽。

传授与示范编制。由于花竹帽编织耗费时间 帽,这门传统技艺才能'活'起来,传下 长、销售渠道小、短期内较难实现经济效益。 土 " 曹颜对花竹帽的佐承和发展五美自己独 长,销售渠道少,短期内较难实现经济效益, 年轻人根本没有动力去学。

覃敏对花竹帽的传承和发展有着自己独 特的见解。多年来,她一直致力于让花竹帽走 "让年轻人喜欢花竹帽,主动推介花竹 出环江、走出国门,通过创新改良,将时尚元

素如年轻人喜欢的花纹、颜色、字样融入创作 中, 使花竹帽更加时尚漂亮。同时把花竹帽代 表元素融入壁灯、手提包、抱枕、钥匙扣、耳 环、灯饰等实用物品中,受到消费者青睐,让 前来环江旅游的游客带走"环江记忆",也让 多彩的毛南族文化被更多人熟知。

毛南族没有自己的文字, 那些遗存的民族 文化瑰宝正是因为有了诸多像覃敏一样的手艺 人在坚守、传承、创新与发展,才能获得新 生。2021年, 覃敏接棒成为花竹帽编织技艺 第六代传承人,她设计制作的花竹帽荣获多个 自治区级甚至国家级奖项, 其所编织花竹帽已 成为毛南族知名品牌,填补了毛南族花竹帽手 工技艺的空缺,为花竹帽文化的传承与发扬做 出了卓越贡献。如今,花竹帽已走出国门,在 日本、韩国、新加坡、马来西亚等国家引起广

2019年,她和母亲一起合力,在政府的 支持鼓励下, 创造了小有规模的花竹帽传承培 训基地,累计带动了1000余人传承民族传统 技艺,其中,还带动20多户贫困户利用农闲 时期创收脱贫致富。

"她脚踏实地、苦干实干,不仅让花竹 帽走出国门,还带动群众增收致富,是广大青年成长成才、建功立业的榜样。"环江团 县委书记罗翔对覃敏给予了高度认可。

(莫兰厦 罗翔)

### 灵川县举行大境瑶族乡 成立30周年庆祝大会

本报讯(记者 陆照德 通讯员 周世相 任 婕) 11月28日, 桂林市灵川县举行大 境瑶族乡成立30周年庆祝大会。自治区民 宗委祝贺团、桂林市代表团、灵川县代表 团等到场祝贺并与当地各族群众齐聚一 堂,共同庆祝大境瑶族乡成立30周年。

据了解, 灵川县大境瑶族乡成立于1993 年,总面积264.42平方公里,总人口1.2461 万人,居住着汉、瑶、壮、苗、回等12个民 金。 族,其中瑶族人口占全乡总人口的40.69%, 为灵川县境内瑶族主要聚居地之一。

30年来,大境瑶族乡始终坚持以铸牢 中华民族共同体意识为主线,各族人民勠 力同心, 砥砺奋进, 各项事业蓬勃发展, 民族团结更加巩固,取得令人瞩目的成 就。如期打赢脱贫攻坚战,顺利完成贫困 人口脱贫出列,农村低保、特困供养、临 时救助等社会保障政策全面落实。不断完 善基础设施,优化产业结构,大力发展种 植业, 牢守耕地红线, 推广探索农业产业 综合发展模式, 打造特色农业示范区、示 范点,充分发挥示范引领和带动致富作用,探索"农旅结合"新路子,拓宽农民 增收途径,全面推进乡村振兴,努力开创 高质量发展新局面,谱写大境瑶族乡发展 的美丽篇章。

庆祝大会上,桂林市代表团、灵川县 代表团分别给大境瑶族乡赠送贺匾、慰问

随后,以悠远瑶山、奋进瑶山、盛世 瑶山3篇章10个节目为内容的民族文艺演 出,精彩演绎了瑶族牛角舞、瑶族大歌等 民族风情及各民族交往交流交融的生动图 景,展示了大境瑶族乡生产生活各领域的

当天, 自治区民宗委祝贺团、桂林市 代表团、灵川县代表团参观了大境瑶族乡 文化陈列馆、乡村振兴产业发展示范点。 桂林市代表团、灵川县代表团对该乡5家单 位和12名各族群众代表进行慰问。



#### 38 支队伍 152 道药膳大比拼

11月24日至25日,以"药膳文化满寿乡百味千膳进万家"为主题的2023年河池 市第二届中医药民族医药药膳大赛在大化瑶族自治县火热开赛。大赛现场名厨汇 聚、食客云集,来自桂林市、百色市、河池市市直及全市11个县(区)的38支参赛队伍 共制作152道药膳参赛,展示药膳的独特魅力。

图为大赛现场。

(覃文军 覃佩云 摄影报道)

## 宜州"四下基层" 推动社保服务进万家

"这个'续保贷'对我们脱贫户来讲真 保贷"44.67万元 是太好了,帮我解决了没有钱缴纳养老保险 费的难题。"11月22日,河池市宜州区福龙 瑶族乡龙拱村朝口屯村民班志福在工作人员 上门宣传"续保贷"政策后高兴的说到。

针对脱贫人口、低保、重病、残疾等 缴费困难人员续保难的问题, 宜州人社部 门积极探索创新推广养老保险"续保贷" 政策,多形式开展政策进"千家万户"、 "社保服务进万家"等系列活动,"面对 面"推送社保政策,"一对一"耐心答疑解 惑,让社保服务"到位"又"到家"。目 前,已为17名缴费困难人员审批发放"续

推出流动"社保窗口"服务,将服务 事项前移到群众家门口,实现从"人找服 务"到"服务找人"的转变,让参保群众 享受"家门口"的社保经办服务。目前, 已为1150余人提供了社保上门服务。

据了解,今年以来,宜州人社部门把 学习推广"四下基层"作为重要抓手,在 深入基层、下沉一线中厚植为民情怀、弘 扬担当精神、夯实工作作风, 主动查民情 解民忧, 切实把惠民生的事办实、暖民心 的事办细、顺民意的事办好。

## 广西民族歌剧《拔哥》 燃亮全国校园戏剧舞台

日前,由中国戏剧家协会主办的第八 届中国校园戏剧节在广东深圳举行。广西 艺术学院创排的民族歌剧《拔哥》凭借精 湛的艺术表现和深刻的主题内涵, 从全国 众多报名参展的优秀校园剧目中脱颖而 出,被评为第八届中国校园戏剧节优秀剧

11月23日晚,《拔哥》在深圳万象天 地剧场亮相,演员们以精湛的表演技艺、 深厚的演唱功底,再现了壮族人民的优秀 儿子、广西农民运动的先驱韦拔群"为人 民的利益牺牲自己的一切"的革命事迹。 在音乐艺术与戏剧表演带来的听觉和视觉 双重冲击下, 现场观众产生了强烈的情感 共鸣。

点评专家认为,《拔哥》成功地将红色 资源和地方文化相结合,运用广西的民间音乐和舞蹈等艺术形式,展现了地方文化 的魅力和传承。同时,通过歌剧所特有的 表现形式向历史致敬、向英雄致敬,为时 代放歌, 传递了积极向上的价值观和爱国 主义情感。

展演期间,《拔哥》剧组演职人员还走 进深圳市南山区海滨实验小学,为300多名 师生送去一场别开生面的情景党课。

(庞 懿 赵海生)